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Méhes Gyorgy: Az igazi nagysag

Vitéz Janosnak hivtak azt a nagy tudomanyu, bolcs férfiut, aki nevelGje, tanitdmestere
volt Matyas kiralynak. Nagy tekintély 6vezte, fél orszag figyelt a szavara. Matyas kirdly is,
csak éppen idé multaval mar nem Vitéz Janos tanacsai, hanem a maga feje utdn rendezte az
orszag dolgat. Rossz néven vette ezt az 6reg Vitéz. ekkortdjt az urak is 6sszerugtak a patkodt
Matydssal. Megelégelték, hogy ha egyszer Matyas kimondta: Ugy legyen!, akkor annak ugy is
kellett lennie. Elhataroztak, hogy leteszik a trénrdl, s behozzak helyette a lengyel Kazmért.
Annak majd 6k parancsolnak.

Csakhogy Matyas idejében neszét vette az 6sszeeskiivésnek. Bolcs ember lévén,
ahelyett, hogy ostrom ald vonta volna a nagyurak varait, hogy elfogassa, lezarassa,
lenyakaztassa minddgjiket, inkdbb egyenként megbékitette 6ket, kit adomannyal, kit szép
széval. Mert ehhez is értett Hollos Matyas. Az ellene haragvék vezére — Ggy mondjak — a
nagy tudomanyu Vitéz Janos volt. A tobbiek mar mind meghddoltak, egyediil az 6reg Vitéz
nem békult. Matyas ekkor erGs zsoldossereget gydjtott. Szétzizhatta volna Vitéz Janost,
akinek nem is voltak csapatai, csak nagy hire, meg tekintélye. Marpedig azt a katondakkal,
ostromagyuval, héhérbarddal nem lehet lebirni.

Tudta ezt Matyas, igy hat sereg helyett tandcsuraival jelent meg Esztergom falai alatt.
A varban duzzogott ugyanis Vitéz Janos.

Matyas tdbort vert a var alatt. Nem hivatta maga elé — kiralyi szokas szerint — az
oreget. Kdveteket kiildott hozza. Eppen azokat a meghddolt tanacsurakat, akik nemrégiben
még verték az asztalt, hogy nekik Matyas nem kell. A kiraly Ugy gondolta, hogy ezek szavara
tan inkabb hajlik az 6reg.

Vitatkozott veliik, haragudott, de latta: magdra maradt. Végil megenyhiilt 6 is, hiszen
a szive mélyén buszke volt naggya lett tanitvanyara.

Vitték az lizenetet a tandcsurak a taborba Matyashoz: békil az 6reg. Erre a hirre a
kiraly felment a varba.

Képzeljik el magunknak ezt a jelenetet. Szemkdzt all a roskatag, 6sz Vitéz és
tanitvanya, akit 6 tanitott nemcsak a tudomanyokra, de becsiiletre, emberekkel valé banasra
is. Azok kozt volt, akik tronra segitették Hunyadi Jdnos fiat. Most mindezt végiggondolta
Matyas, de Vitéz Janos is.

Az agg vitéz nem mozdult, vonas se rezdiilt az arcan. Matyas, a nagyhatalmu uralkodd
volt az, aki elébe |épett, fejet hajtott, és — G, aki soha senki el6tt meg nem alazkodott —
megkérlelte az érseket: ,feledkezzék meg az irdnta vald haragjarodl, és emlékezzék meg rdla,
mire kérte boldogult atyja, Hunyadi Jdnos az 6 testamentumaban (=végrendelet), mikor halni



tért. Hogy legyen kegyelmes az & fidhoz. Es 6 is igéri, hogy tdbbszdr nem akarna ellene
vétkezni.” Igy irja a kronika.

Az Oreg vitéz szemét elboritottdk a konnyek, és térdre roskadt Matyas el6tt. A nagy
Hunyadi fia lehajolt, félemelte, és lgy olelték egymdst, mint apa és fid. MindkettGjliknek
nedves volt a szeme. Példdja ez az eset annak, hogy az igazi nagysag bocsanatot kérni is tud,
nemcsak megbocsatani.

1. Mi a torténet miifaja? Karikazd be!

verses mese mese monda
2. Kik a torténet szerepldi? ird le!

3. Huzd ald a kérdésekre a helyes valaszt!
- Kivolt Mdtyas kirdly tanitémestere?
Méhes Gyorgy Hunyadi Janos Vitéz Janos
- Mire tanitotta?
kardforgatasra
a tudomanyok mellett becsiiletre, emberekkel valé bandsmaddra
mlvészetekre

- Mit hatdroztak el az 6sszeeskiivé urak?

...olyan (j kiralyt valasztanak, akinek 6k parancsolnak
...megoletik Matyas kirdlyt
...nem fizetnek adét

- Mit tett Matyas kiraly az dsszeeskiivékkel?

lenyakaztatta mindegyiket
vagyonuktdl megfosztotta Gket

adomannyal, szép széval megbékitette Sket



4. Szamozd meg a mondatokat az események sorrendjében!

neszét vette sértének talalja
rossz néven veszi Osszevesztek

Osszerugtak a patkét meghallotta

Vitéz Janost valasztjak vezériknek
Taldlkozik a tanitdmester és a tanitvany.
A f6urak szovetkeznek Matyas kiraly ellen.
A kiraly bocsanatot kér a mesterétdl.

Matyas kiraly egyenként megbékiti az urakat

5. Fejezd be a megkezdett mondatokat a szoveg alapjan:
...ha egyszer Matyas kimondta: Ugy legyen!,
Mert ehhez is értett
A véarban duzzogott
Az agg vitéz nem mozdult,
6. Kire jellemz6? Valogasd szét a tulajdonsagokat, a szamokat ird a megfelel6 halmazba!
1. oOreg 2. bolcs 3. indulatos 4. tiszteletre méltéd 5. fiatal
6. tekintélyes 7. békeszeret6 8.igazsagos 9. gy6zedelmes 10. erGskezl
Matyas kiraly Vitéz Janos
7. Kosd Ossze a kifejezéseket a magyarazatukkal!

fejet hajt titkos szovetkezés
Osszeesklivés megaldzkodik

szavara hajlik figyelembe veszi

Keretezd be a szovegben Matyas kiraly és Vitéz Janos talalkozasardl sz6lo részt! Huzd ala a
kirdly békit6é mondatait!



9. Pétold a hidnyz6 vazlatpontot!

1. Osszeeskiivés Matyas kiraly ellen

3. Megbékélés

10. Melyik mondat szavai fordultak meg? ird le helyesen!

»Za izagi gdsgyan totandcsob inrék si dut, kacsmen inatdcsobgem.”

Szerinted mit jelent ez a mondat?

11. Jeldld x-szel, ha olvastad a szovegben!

Nagy tekintély dvezte, fél orszag hallgatott a szavara.
Matyds ekkor mar 25 éves volt.
Vitéz Janos ostromagyuval felszerelve vdarta a fekete sereget.

Matyas tabort vert a var alatt.

12. Adj Gj cimet a torténetnek!




Jutalom feladat

Rajzold le Matyds és Vitéz Janos taldlkozasat!

Fejtsd meg a rejtvényt!

O N U kR WN R

Janos vezetékneve

Uralkodd

Holl6s .......

Ezt szervezték Matyas ellen

A fekete sereget alkotjak

Kénnyes lett a .....

Matyas kimondta: Ugy....

6k mentek Vitéz Janoshoz

Ezt tették a nagyurak Matyas békitd
ajandékai utan




FELSOBUKI NAGY PAL

ALSO TAGOZATOS TANULMANYI VERSENY
Biik, 2024. marcius 25.

SZEPIRAS NYELVTANI FELADATOKKAL — 4. OSZTALY

(1= 3 U ISKOIA: e

1. Tollbamondas

2. Az alabbi rovid szoveget tagold szavakra és mondatokra, majd ird le
helyesen!

astinigen¢hesenébredtfeltelidlmabolakertvégebedocogottéselkezdett

ennivalotkeresnirdisbukkantnéhéanyizletesfalatra




3. Valaszd ki az alabbi szoparok koziil a mondatba illot és egészitsd ki a
hianyos mondatokat!

fiukat — fiukat, lapu —lapu, daru — aru, elol — elol

Ma friss érkezett a boltba.

Misike elbjt a tanitd néni

Az arok partjan nagy leveli nod.

Péterék a nyaralasrol hazatérd varjak a vasutallomason.
A masik piacon alacsonyabb az alma.

A megbiintették az iskoldban, mert verekedtek.

4. Keresd meg, és huizd at azt az 6t sz6t, amelyben nem ly-t kell irni! ird
le oket helyesen!

bolygd valyog Seregély uszaly bolya
tengely Segély szablya polyas flirly
zsivaly csuklya tutaly koplya pocsolya

5. Ragozd a szavakat a megadott moédon!

fiirészel mult id6 T./3.
maszik Jjovo 1d6 E./2.
beszélni fog jelen 1d6 T./2

kentek jovo 1d6 E./3.




6. Egészitsd Ki a mondatokat a megadott szavak kérdésekre valaszolo alakjaval! Ha

iigyes vagy, elall az eso, és nem azik tovabb a Kisbéka!

Ha enyhe az idojaras ¢s a hotakard is ...
(elolvad — Mit esindlt?)a ................... (béka — Mik?) elobujnak a

eeveer... (rejtekhely — Honnan?), s tiistént a viz fele

vesziK ..o (at - Mijliket?).

Mindegy szalig ........................ (nOstény — Mik?). A himek ugyanis a folyd vagy a to
civeeeen Amély — Hol?) toltétték a .o (161 MIt?),

A nostények a hlivés ................. e (¢jszaka — Miben?) ......................... (lass’

Hogyan?) mozognak, de eltokélten ....................... (halad — Mit ¢sinalnak?) a

viz felé.

7. Keresd meg a szosorban a tulajdonneveket, majd ird le 6ket helyesen!

TISZANEMZETIDALFEKETEISTVANTERMESZETBUVARPESTME
GYEMARGITHIDESZAKIKOZEPHEGYSEGNOBELDIJJOZSEFATTIL
ASZINHAZGONCOLSZEKERPERSILMOSOPORBOGANCS

8. Alkoss a betiikbél tulajdonsagot kifejezé szavakat (melléknév)! irj
mellé egy-egy rokonértelmii szot!

oszargmlas eszémr
disd klingyapé

dvksee nifom




9. Keresd a helyesirasi hibakat! Hizd ala 6ket, majd ird le helyesen a
szavakat a vonalra!
Panni és ibolya eggyiitt késziiléttek a versenyre. Nagy izgalomal vartak a napot.
Sokan érkesztek mas iskoldbol is, hogy 6szemérjek tudasukat. Végiil Panninak
sikertilt meg szereznie az elsd hejet. Barattyaval kozosen driiltek a sikernek.

10.Szétagold el a kovetkez6 szavakat!

lanyaiérol:

menedzserrel:

peches:

hordaggyal:

leghallgatagabb:

10.Jutalom feladat !
Egészitsd ki cselekvést kifejez6 szavakkal (igék) a fiiggdleges oszlopok megadott

betliit! Ha ligyesen dolgozol a vizszintes f6sorban egy ismert koltonk nevét kapod.

S R K
E
O Z A I U K U @) N L P
N R R Z J R L T
Megfejtés:

Melyik versét ismered? ird le a cimét!
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1.Keresd meg a sorozat kovetkezo6 elemét! Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

XCIX; Cll; CV; ...... A.) CVIII B.) CIX C.) Cx
félm; 8dm; 110 cm .... A))15dm B.)1ésfélm C.)140cm
228 ;241,254 ...... A.) 269 B.) 267 C.) 263
7t+2e; 8t+9e; 1sz+6e ... A)) 1sz+2t+3e B.) 1sz+3t+2e C.) 2sz+2t+le
54 cm;7dm 7cm;1m ... A.) 10 dm 3cm B.) 132cm C.) 123 cm

2. Szamolj irasban! Figyelj a miiveletek sorrendjére!
2582+ 157*3 = (1826 +538): 4 =

9265 -138*6 = 7800 — ( 296 + 4173 )=




3. Magassagi sorrendben ki a kozépso, ha a nyilak az alacsonyabb embertdl a magasabb
felé mutatnak? Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

Andra Be{a\
Ed%qﬁ

David

A) Andrss B)Bea C) Cili D) David E) Ede

4. Tedd igazza a nyitott mondatokat!

4800:8 < O+ 340 < 300*6 A:

1100 > (O +580 > 5400:9 QO):

5. Okos Tobias igy toprengett:

Ha novelem a 7504-et és a 3468-at 25-tel, majd veszem a két szam kiilonbségének a
felét, akkor megkapom a kedvenc szamomat.

Melyik szdm lehet Okos Tobids kedvenc szdma?

6. Négy labda és egy cica ugyanolyan nehéz, mint 3 nyuszi. Egy labda és 2 nyuszi tomege
egyenld 1 cica tomegével. Hany labda tomege ugyanannyi, mint egy nyuszi tomege?

Hany labda tomege egyezik meg egy cica tomegével?

B=avar oy o=




7. Valaszolj egy szammal!

- A 3874 széazasra kerekitett értékének a duplaja.

- Ennyit kell adnom a 2400-hoz, hogy eredményiil

a 2500 haromszorosat kapjam.

- Négyjegyli szam. A legnagyobb helyi értéken all6 szam valddi értéke hatezer. A széazas és az
egyes helyi értéken ugyanaz a szam all, ez a legnagyobb alaki értékii paros szam,

a tizes helyi értéken 4ll6 szam a 35 hetede.

- Melyik az a legkisebb szamjegy, amelyet a *helyére irhatunk ugy, hogy az 12*34 kerekités

utan 13000 legyen?

8. Egy raktarban 5 tonna burgonyat taroltak. Elszallitottak beldle 28 zsakkal.

Hany kg maradt a raktarban, ha egy zsakba 70 kg burgonyat tettek?

9. Kristof nem akarta, hogy barki el tudja olvasni az iizenetét,igy minden betiit egy
szammal helyettesitett.

Mit iizent Kristof?

177-173= E 72:8-3=1L
(10*10*10): (5*5*8) =G 60:5-5=B
(111-99:9) :50=M 75:25*3=T

Kristof kodolt tizenete: 74945 649942

Megfejtés:

KOSZONOM A MUNKADAT! UGYES VOLTAL!




